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23. TOENAOSUSE ARVUTAMINE.

1. Uhe eksperimendi tarvis jaotati uuritavad rihmadesse vasta-
valt soole {(mees, naine). vastavalt vanusele (3 vanuse rihmaj
ja vastavalt andekusele (3 rihmaj. Kui suur on nii moodusta-
tud erinevate ruhmade koguarv?

2. Maril on 2 baretti, 3 pluusi ja 4 seelikut. Mitu erinevat véima-
|ust on Maril riletumiseks. kui ta iga kord kasutab koiki kolme
riictusesct?

1. Mitu erinevat vdimalust on kaheksal inimese! jdrjekorra moo-
dustamiseks?

2. Mitu erinevat seitsmekohalist naturaalarvu saab moodustada
numbritest 2 kuni 8 (kdik numbrid arvus peavad olema erine-
vad)?

1. Seltskonnas on B inimest. lga neist katieb koiki teisi. Mitu
kaepigistust tehakse Uhtekokku?

2. Jalgpalliturniiri! osaleb 7 vaistkonda. Iga voistkond mangib
ihe mangu dlejasnud 6 vdistkonnaga. Mitu mangu mangitak-
se kokku?

1. Klassis on kaheksa tudrukut ja kaksteist poissi Kaheksa
poissi ja viis tudrukut on 18-aastased. Koik Ulejadnud aga
17-aastased. Mitu erinevat voimalust on antud klassis sellise
neljalifkmelise grupi moodustamiseks. kus on
a) kaks poissi ja kaks tudrukut,

b) kaks 17-aastast poissi ja kaks 18-aastast tidrukut,
c) neli ihevanust apilast?

2. Numbrite 1. 2. 3, 4 ja 5 juhusliku Uksteise jarele kirjutamise tu-
lemusena saadakse viiekohaline arv. Kui palju saadud arvu-
dest on
a) paarisarvud.

b) suuremad kui 3000
¢) sellised. kus kahe esimese numbri summa on vordne vii-

mase numbriga?

1. Maleturniiril mangis iga osavatja igatihega Ulejaanutest Uhe
partii. Uldse mangiti turniiril 45 partiid. Kui palju oli turniirist
osavotjaid?
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2. Pdrast ihe grupi koigi inimeste omavahelist kétlemist selgu:
et lihtekokku kateidi 56 korda. Mitu inimest oli grupis?

1 Kaksmis! inimest asetuvad juhuslikult jarjekorda. Milline o
tbenaasus. et inimesed A ja 8 satuvad jarj '
arjeks
vahel on dlimalt kaks inimest? Jeriekorda i et nend
2 Kast\; on 150 kaarti. Neist 40 on Uleni mustad, 60 dleni valge
jas0 urhslt poolt mustad, teiselt valged. Sellest kastist juhusl
kult voetud kaardi {iks pool on must. Milline on toendosus. ¢
ka selle kaardi teinc pool on must?

. Sooritatakse kaks jarjestikust taringuheidet. Leidke siindmust

A ja B tdendosused.

1. A Kummagi taringuga saadakse ulimalt 3 silma.
B: Saadud silmade summa on vdhemalt 9.

2. A: Kummagi taringuga saadakse vahemalt 5 silma.
B: Saadud silmade summa on Glimalt 4.

Sooritatakse kaks jarjestikust taringuheidet.

1. Milline on téenaosus. et esimesel korral saadakse Ule kolme
teiscl korral aga alla 3 silma?

2. Milline on tden&dosus, et saadud punktide summa on suuren
kui 6 voi vaiksem kui 47

1. Téendosus. ct 20-aastane mees on elus ka 50-aastaselt, o
89, Sama téendosus naiste puhul on 96%. Oletame, et ju
huslikult valitud 20-aastane mees ja 20-aastane naine abielly
sid. Milline on toendosus. et
a} nad mélemad elavad 50-aastaseks,

b) vaid ks neist elab 50-aastaseks?

2. Juril ja Maril tuleb lahendada tlesanne. Juri leiab selle iles
ande lahenduse toendosusega 0,6, Mari aga toendosuseg;
0.3. Milline on téenaosus. et
a) nad mdlemad lahendavad selle ulesande,
bj vaid iks neist lahendab selle Ulesande?

1. Urnis on 3 valget ja 2 musta kuuli. Urnist voetakse kuule, py
nemata neid tagasi. Milline on tdendosus, et
a) esimene véetud kuul on must
b} esimesed kaks voetud kuuli on mustad?
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. Urnis on 4 valget ja 6 musta palli. Urnist véetakse palle, pane-

mata neid tagasi. Milline on t6enaosus, et
a) esimesena voetud pall on vaige
b} teisena voetud pall on must, kui esimene oli valge?

. Neliinimest, kelle nimi algab erineva tahega, asetuvad juhus-

likus jarjestuses rivvi Milline on toenaosus, et nende nimede
esimesed tahed. alates vasakult, on tahestikulises jarjekor-
ras?

Milline on téendosus. et numbritest 1 kuni 5 juhuslikult moo-
dustatud viiekohaline naturaalarv (iga numbrit kasutatakse
ks kord) on vahim, mida nende numbritega on vdimalik moo-
dustada?

. Toast, kus on neli naist ja viis meest. kutsutakse juhuslikult

valja 4 inimest. Milline on toendosus, et
a) k6ik kutsutud on naised.
b) et kutsutuist 3 on mehed?

. Kastis, kus on 2 valget ja 3 musta wuulikest, véetakse juhusli-

kult korraga kaks kuulikest. Milline on tdenaosus, et
a) molemad kuulid on valged,
b) molemad on thte varvi?

Klassiruumis on 3 poissi ja 5 tudrukut. Opetaja valib neist ju-
huslikult kaks, et saata teatripileteid tooma. Kui suur on toe-
naosus, et

a) mélemad valitud on poisid

b) ks valituist on poiss, teine tudruk?

. Urnis on neli valget ja kaks musta palli Urnist voetakse juhus-

likult korraga 2 palli. Kui suur on tgenaosus, et
a) molemad pallid on valged,
b} pallid on erinevat varvi?

Kolmeliikmelise komisjoni liikmed valitakse juhuslikult kolme
naise ja viile mehe hulgast. Milline on téendosus, et komisjoni
satub vahemalt 2 meest?

. Toast, kus on 4 meest ja 5 naist, kutsutakse juhuslikult 3 ini-

mest. Milline on toenaosus. et véhemalt 2 kutsutuist on nai-
sed?
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Kolmekohaliste positiivsete taisarvude hulgast valitakse ju-
huslikult tks arv. Milline on tdenaosus, et see arv jagub 3-ga
vBi 5-ga?

. Kui suur on toenaosus. et kaardi tombamisel kaardipakist (32

kaarti) tuleb kas poti mastist kaart voi siis pildiga kaart?

Raha heidetakse neli korda. Milline on 1&endosus, et kiri tuleb
tapselt kolmel korral?

Raha heidetakse kaheksa korda. Milline on toenaosus. et kiri
tuleb tapselt viiel korral?

Uhe katse dnnestumise tdenaosus on 30%. Katset korrati viis
korda nii, et erinevate katsete tulemused olid (iksteisest sdltu-
matud. Milline on tdenaosus, et

a) koik viis katset ebadnnestusid,
b) tapselt kaks katset dnnestusid?

Habeme kandmise tdenaosus meestel on 13 Tuppa tulid 4
meest. Milline on tdenadosus, et

ay kaigil neil on habe,

by tapselt kahel mehel an habe?

Kaupluses mudakse heliplaate, millest 99% on defektideta.
Firma ostis 21 heliplaati ja leidis nende seast 2 defektiga
plaati. Kui suur on sellise sundmuse esiletuleku tdenaosus?

. Roboti poolt valmistatud tooteist on 10% defektiga. Milline

on tdenaosus, et juhuslikult valitud kuue toote seas on vaid
uks defektne toode?

Koordinaattasandi punktist O(2;0) lahtuv kiir OA poorleb
Ghtlaselt amber punkti O. Leidke téendosus, et see kiir 1dikab
voi puutub juhuslikult valitud ajahetkel ringjoont x* +yi=1

. Koardinaattasandi punktist O (0:\'2) \ahtuv kiir OA poérleb

Uhtlaselt Gimber punkti O. Leidke toenaosus. et juhuslikult va-
\itud ajahetkel puuduvad sellel kiirel ja ringjoonel X’ +yi=
Uhised punktid

Ringis raadiusega 2 cm on ringi keskpunktist 1 ¢cm kaugusel
vgetud punkt O. Punkti Oon rakendatud Gihtlaselt umber selle
punkti poorlev vektor v pikkusega 2 cm. Leidke toengosus, et
juhuslikult valitud ajahetkel see veklor 16ikab ringjoont
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Ringis raadiusega 5 cm on ringjoonest 2 cm kaugusel vdetud
punkt O. Punkti O on rakendatud Ghtlaselt Gmber selle punkij
poorlev vektor v pikkusega 5 cm. Leidke toenaosus. et juhusli.
kuit valitud ajahetkel see vektor ja ringjoon ei oma ihiseid
punkte.

Olgu 1. x-telje 16ik [2n:2n +1]. Tasandi punktist (0; 1) joones-
tatakse x-teljega juhusliku nurga mocdustav sirge. Milline on

toendosus, et see sirge Ioikab Ghte laikudest /1 1 - fu y ja
1.7

. Olgu /. x-telje 16ik [2n—1;2n]. Tasandi punktist (0: 1) joones-

tatakse x-teljega juhusliku nurga moodustav sirge. Milline on

téendosus, et see sirge IGikab uhte 1oikudest 1 .2 /_,; i 1, ja
12

Ruutvdrrandi x* + px+ g =0 kordajad p ja q rahuidavad tingi-
musi {p, < 1ja |g < 1. Leidke toendosus. et vorrandi mélemad
lahendid oleksid positiivsed

. Ruutvérrandi x* + px+ g =0 kordajad p ja g rahuldavad tingi-

musi p! ja gl =1. Leidke téenaosus. et vérrandi mdlemad
lahendid oleksid negatiivsed.

Kahekimne viie raamatu paksused jaotuvad jargmiselt:

Paksus (05 10 15 20!30135/40.45
. ; ]

Raamatute i 1 ‘ 3 3 1 4 1 100 2

arv ! | |

Mitline on

a) raamatute keskmine paksus.
b} raamatu paksuse standardhélve?

. Kolmekimne paeva keskpaevane temperatuur jaotub jargmi-

selt:

Temperatuur 15 ‘ 16 { 1701819 20 21 22 23 ‘ 24125

kell 1200 | | L !
b ; A —

Paevade arv 1 1 3.2 .21 '3 7 4 4.2

Milline on
a) vaadeldud paevade keskmine temperatuur,
b) leitud keskmise standardhilve?
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Klimnes urnis on igaiihes teatav rahasumma. Kuues urnis on
100 kr., kolmes 200 kr. ja Uhes 5000 kr. Leidke urnist saadava
rahasumma keskvaartus, kui urni valik on juhuslik.

Loteriil on 100 krooni véitmise téenaosus 0.03: 50 krooni voit-
mise téenaosus 0,12; 25 krooni vditmise téendosus 0.2 ja 5
krooni véitmise téenaosus 0,25. Kui suur on téenaasus. et os-
tetud pilet ei voida? Leidke keskmise vdidu suurus Uhe pile-
tiga.

Heidetakse korraga kahte munti. Juhul kui tulemuseks on
kaks kulli, saab mangija 10 krooni. Ulejaanud juhtudel ei v&i-
da ta midagi. Leidke vdidu keskmine suurus ja selle standard-
halve.

Méngija heidab korraga kahte munti. Ta voidab kas 1 voi 5
krooni vastavalt secllele. kas heite tulemus on 1 voi 2 kulli
Leidke vdidu keskmine suurus ja selle standardhélve.





